

12月16日,文化和旅游部发布2024年至2025年全国12条冰雪旅游精品线 路,神农架榜上有名,同时上榜的还有"冰城"哈尔滨、"中国雪都"阿勒泰等地。

12月21日,自由式滑雪世界冠军程爽在神农架国际滑雪场"秀了一 把"后说,虽然神农架的滑雪场海拔较高,但滑雪时并不感觉寒冷,是名副 其实的南方滑雪胜地。

丰富体验项目,完善配套服务,拓展旅游市场……近年来,神 农架林区推动冰雪运动、冰雪旅游迅速发展,用实际行动接住这 "泼天的富贵",助冰雪旅游"热开花"。

上榜全国冰雪旅游精品线路



湖北日报全媒记者 刘汉泽 通讯员 喻玲 徐传龙 世界冠军打卡神农架

"大家好,我是自由式滑雪空中技巧世界冠军程爽,欢迎大 家来到神农架滑雪、娱雪、赏雪。"12月21日,世界滑雪冠军程 爽在神农架国际滑雪场向全国游客发出滑雪邀请。

当日,程爽被聘为神农架林区冰雪宣传推广大使。"时隔三 年再次来到神农架,切身感受到了这里发生的可喜变化。"程爽 说,神农架雪场功能越来越齐全,服务保障水平也越来越高。

神农架国际滑雪场建于2004年,是黄河以南最早开业的滑 雪场之一。目前,该滑雪场有13条滑道,最大落差210米。雪 场分练习区、初级道、中级道、高级道,还有单板公园、雪地摩托 公园等区域,是华中地区最专业、高端的滑雪场之一。

神农架林区文化和旅游局局长张守东介绍,神农架雪期长、 雪质优,储雪期长达100多天,是南方地区不可多得的滑雪、娱 雪、赏雪基地。同时,神农架冬季白天日均温度在8至10摄氏 度,滑雪时没有北方那么冷。

目前,神农架有3个滑雪场:神农架国际滑雪场规模大、功 能齐,目标客户是有一定基础的滑雪爱好者;中和国际滑雪场离 神农顶、大九湖景区很近,主打滑雪+赏雪套餐以及夜间滑雪; 龙降坪国际滑雪场紧邻木鱼国家级旅游度假区,同时提供酒店、 美食等完善的配套服务。

今年,神旅集团还在神农顶景区内的神农营、神农顶等景点建 设了冰雪乐园、冰雕打卡点等,为游客提供全方位的冰雪旅游服务。

旅游活动精彩纷呈

12月21日,神农架第十九届冰雪季暨第二届神农架青少 年高山滑雪比赛在神农架国际滑雪场开幕。来自林区各所学校 的200名选手身着专业滑雪服,精神抖擞地在雪道上驰骋拼搏。

8岁的参赛选手周熠然已经滑雪4年了。他说:"我非常喜 欢从高山上飞驰而下的感觉,希望有更多的小朋友来神农架滑 雪,体验滑雪的快乐。"

30公里外,在华中地区唯一的高高原机场——神农架机 场,神农架雪地天空跑活动正在进行。来自全国各地的选手们 以脚步探索雪地、挑战自我,享受冰雪带来的极致快乐。

"这是我第一次参加高山雪地天空跑,在赛道上不仅能看到 神农架美丽的高山雪景,也能感受在雪地跑步的激情。"参赛选 手赵胜华说

精彩纷呈的旅游活动止神农架冰雪游热度不减。"开板以来,日均 接待游客600余人次,超出了预期。"神农架国际滑雪场经理王波介 绍,游客以武汉、重庆、湖南等地为主,大部分是技能较高的"老客户"。

今年,神农架国际滑雪场更新了部分雪服、雪具,娱雪区扩展了马 拉爬犁、八爪鱼、小坦克等项目。"让广大雪友体验到不一样的冰雪乐 趣。"王波说,室内超市、餐厅、水吧一应俱全,餐食品种从往年的10多 种增加到30多种,游客在休息的时候也可以享用地方特色美食。

中和滑雪场逐步推出青少年滑雪训练营、冰雪主题亲子活 动等多元服务,推动冰雪消费持续"上新",实现从滑雪运动到休

同时,为了方便武汉游客来神农架滑雪,武汉至神农架的滑 雪直通车于12月上旬启动,保持常态化发班。

闲娱乐、研学教育的全方位覆盖。

张守东介绍,神农架开发特色冰雪美食、冰雪住宿、冰雪购 物等,提供更丰富的冰雪旅游产品;加强公路扫雪力度,启动"公 路电热毯",确保通往各滑雪场的道路畅通;为冰雪运动员、教练 员、管理人员等学习交流提供便利条件,促进冰雪旅游产业链齐 头并进、联动发展。

冰雪经济"越冬越暖"

"给您预留了明后天两天房,欢迎入住……"12月25日,神 农架国际滑雪场附近的山边云宿老板张玉华忙着招呼客人。

山边云宿位于红坪镇温水村刘家屋场,刘家屋场处于神农 架几大滑雪场的中心位置,距离神农架国际滑雪场15公里,距 离中和国际滑雪场8公里,是滑雪游客的主要"栖息地"之一。 神农架国际滑雪场开板以来,张玉华的民宿入住率升至七成。

去年夏天,张玉华投资200多万元对山边云宿进行全方位升 级。"加装了电梯、中央空调和全屋地暖,对房间里所有设备进行了升 级。"张玉华说,回头客达到了60%,并且春节期间房间已预订满。

鱼泉山庄老板汤文菊是当地居民。10年前,汤文菊看中冰 雪旅游带来的机遇,在刘家屋场投资开起农家乐。"这几年,随着 滑雪的游客增多,生意越来越好。"汤文菊说,如今每个滑雪季能 挣20多万元,收入不比夏季差。

除了提供就餐,她还在店里提供滑雪服出租项目,增加游客 一站式接送服务,20间客房内全部装上暖气,还帮助销售腊肉、 土鸡等农特产品,去年以来已销售5万多元,带动近10户农民

神农架林区红坪镇党委委员、副镇长黎明介绍,在"滑雪经 济"带动下,红坪镇开有181家民宿农家乐,共有4000多张床 位,村民在家门口就能就业,冬季不冷、淡季不淡。



滑雪世界冠军程爽在神农架现场教滑雪 (湖北日报通讯员 易胜伟 摄)



神农架开辟"文旅+康养"产业融合新平台

山上滑雪 山下养生

湖北日报全媒记者 刘汉泽 通讯员 黎波

"几碗汤下去,我又满血复活了。"12月21 日,游客龚小凯在神农架雨露康养酒店吃完一顿 养生大餐后直呼过瘾。

当日,龚小凯带着妻儿到神农架国际滑雪场滑雪。 下山后,他们来到位于木鱼镇的林区中医医院康养中 心,点了一桌养生宴。三菜一汤,一家人吃得十分满足。

"山上滑雪赏雪,山下健康养生。"神农架林区 中医医院党支部书记张秀琴说,今年,医院引入社 会资本,增设康养服务项目,在盘活闲置资源的同 时,为广大居民和游客提供更贴心的服务。

盘活闲置的资产

林区中医医院位于神农架林区木鱼镇。木鱼

镇辖区常住居民仅8000多人,医院病源严重不足。 "医院也不能过分缩减规模,因为我们肩负着 旅游应急急救的重任。"张秀琴介绍,木鱼是国家 级旅游度假区,每年接待游客1000多万人次,服 务游客是他们的重要功能之一。

林区中医医院是距神农架"六大景区"最近的 区级医院。每年旅游旺季,医院接诊量基本维持; 但一到旅游淡季,接诊量就明显不足。

"最差的时候,一天接不到20个病人。"张秀 琴介绍,去年,医院全年收入700多万元,无法维 持自身运转,需要财政补贴供养。

医院发展受限,造成医护人员"招不来,留不住"。 近5年来,医院先后招聘21人,但仅有6人留下。

木鱼集镇,"让人心疼"。 一方面资源闲置,另一方面又运行困难— 面对这一现状,变才能赢得转机。医院向游客发 起问卷调查,统计发现,83%的长期避暑游客、

同时,医院还有部分房屋空闲,在寸土寸金的

67%的短期游游客,都有康养需求。 今年初,林区中医医院与神农架雨露健康管 理有限责任公司合作,将医院康养项目委托给对 方经营。在双方的努力下,医院5000多平方米的 闲置区域,被改造成集药膳、理疗、研学等功能为

养生宴"真香"

一体的康养中心。

12月21日晚8时许,湖北日报全媒记者来到 位于木鱼镇的雨露康养酒店,一股恬淡的药膳香 味扑面而来。

在酒店的神农食库,不少滑雪归来的游客正

在消夜,香气扑鼻的药膳、热腾腾的煨汤……琳琅 满目的吃食引得游客赞不绝口。

"今天晚上,已经卖了20份天麻五黑鸡。"酒 店负责人靳松说,自从月初滑雪游开始以后,酒店 的客人增加了一倍多。

靳松介绍,神农食库采用的是神农架地道药 材和健康食材,通过低油低盐的烹饪方式,保持食 物最原始的营养价值和味道,"不仅满足游客的味 蕾,更让他们体验到药膳带来的健康益处"。

"吃了神农菌菇汤等6道菜,味道很独特,人口淡 淡的药香,回味鲜香醇厚。"湖南游客李杰说,这是他 第一次来神农架,感觉胃里已经有了神农架的印记。

酒店的二楼是一个以认识植物为主的研学中 心。勒松说,酒店在接待康养客人的同时,也为孩 子开辟了游玩区域。他们聘请研学导师,专门教 孩子认识植物,并教他们做香包、药皂等。

"雨露康养丰富了集镇的夜经济,增添了康养 旅游服务元素,为木鱼镇发展康养旅游注入了新 动能。"木鱼镇党委委员、副镇长崔万举说。

打造神农架康养第一站

12月20日,神农架林区中医医院接诊了200 多名游客。当日,该院举办膏方节活动,来自武汉 市中医医院的知名中医专家现场坐诊,把国家级 非物质文化遗产"汉派膏方"带进神农架。

除了药膳、理疗、研学,林区中医医院康养中心 还利用林区中药资源以及武汉市中医医院对口帮扶 资源,打造了名医堂。名医堂拥有针灸、拔罐、刮痧等 传统疗法以及现代康复技术,可以为客人提供一对一 的专业问诊服务,制定个性化的中医理疗方案。

游客张艳带父母来神农架旅游,入住了雨露 康养酒店并在名医堂感受了传统中医理疗。"不仅 能体验神农架的美味药膳,还能感受康养理疗服 务,体验感非常棒。"张艳说。

神农架拥有全球中纬度地区唯一保存较为完 好的原始森林,森林覆盖率91.16%,全年空气质量 优良率保持在96%以上,是国内负氧离子高浓度地 区之一,享有"华中之肺""中国天然氧吧""中草药王 国"等众多美誉,是名副其实的药祖之乡、康养胜地。

林区卫健委党组书记、主任彭叶青表示,林区 中医医院康养项目与神农架打造华中康养胜地、 大健康产业融合聚集地、全国森林康养基地的产 业发展理念十分契合,将进一步聚合力量,把林区 中医医院打造成集"神医、神药、神技、神食"为一 体的神农架康养第一站。

"神农书屋"落户新疆双河市

神农架国际滑雪场游客火爆

(湖北日报全媒记者 刘汉泽 摄)

湖北日报讯(记者刘汉泽、北疆开发报记者雷蕾)近日,全 举办,"神农书屋•援疆店"在新疆兵团第五师双河市揭牌启用

'神农书屋"是神农架重点打造的职工学习交流平台,目前 已建成职工书屋100多家,其中,全国职工书屋示范点10家,省 级职工书屋示范点19家,区级职工书屋近30家。2023年10 月,全国工会职工书屋示范性主题阅读活动在神农架举办,全国 工会职工书屋建设领导小组推荐"神农书屋"建设发展经验。

该书屋占地约330平方米,现有图书5000余册,涵盖政 治、文学、历史、科技等多个领域。

新疆兵团总工会相关负责人表示,将积极推动职工书屋 建设和职工阅读活动,引导职工成为书香社会的建设者、参与 者,成为推动兵团高质量发展的主力军。

"董晓俊名医工作室" 在神农架挂牌

湖北日报讯(记者刘汉泽)12月19日,"董晓俊名医工 作室"在神农架林区中医医院挂牌。未来几年,全国名老中医 董晓俊将不定期在神农架坐诊。

董晓俊是武汉市中医医院骨伤科主任,湖北中医药大学教 授、硕士生导师,第六批全国老中医药专家学术经验继承工作

指导老师,获得"湖北中医名师""武汉中医名师"等荣誉称号。 林区中医医院位于木鱼镇,辖区人口较少、医疗实力较 弱,但同时该院又承担着服务游客、旅游急救的任务。为了缓 解这一矛盾,2022年4月,武汉市中医医院与神农架林区中

医医院签订"对口支援帮扶协议"。神农架林区中医医院被纳 入武汉市中医医院医联体协作单位。 几年来,武汉市中医医院帮助林区中医医院建立了先进的 管理理念,以及绩效管理和安全质量管理体系,优化了核心制

度和医疗行为。同时,武汉市中医院派出中医专家常年在神农 架坐诊,并帮助林区中医医院培养、培训医护人员26人次。 "董晓俊名医工作室"落户神农架是双方加强合作的一项 举措。董晓俊表示,他将毫无保留地把自己的临床经验、学术 思想传授给年轻一代中医人,助力培养更多德才兼备的中医

药人才。同时,他也将积极参与林区中医医院的临床诊疗工 作,为林区广大患者解除病痛,努力提升林区中医药服务水 平,让中医药在守护人民健康方面发挥更大的作用。

公安部门返还 涉电信网络被骗资金

湖北日报讯(记者刘汉泽、通讯员吴征炳)12月13日, 神农架林区公安局举行涉电信网络诈骗资金集中返还仪式, 警方将追回的部分电信网络诈骗案件被骗资金共计30余万

11月初,林区公安局接到省公安厅反诈中心推送线索,称 松柏镇辖区居民近期有大额取现行为,并且有"车手"上门取现。 接报后,民警迅速找到涉案居民刘某。刘某没有意识到被

骗,称他正在正规平台炒期货理财,而且最近收益相当可观。 经调查得知,刘某在网上认识一名自称有内部消息的 "朋友",投资收入不错,并向刘某推荐了一个"投资平台"。 刘某按照该"朋友"的要求,在"投资平台"上模拟操作了一

段时间,平台显示每天都是盈利的且回报率高。 随后,刘某便想投资,但该"朋友"称投资需要购买虚拟 币,但又称有关部门对虚拟币管控严格,线上转账容易冻结银 行卡,于是该"朋友"称可以指派专人现场交易并上门拿钱。 刘某以为一手交钱一手交易比较可靠,在确认平台到账之后,

先后将26万元现金分两次交给上门取钱的人。 林区公安局立即立案侦查,通过刘某提供的线索,迅速锁 定犯罪嫌疑人熊某某、张某某,并将二人在荆州抓获。经审 讯,熊某某和张某某接上线指令,驱车赶至松柏镇与被害人刘 某见面,并以"兑换商"身份先后拿走涉诈资金10万元。早在 熊某某和张某某之前,16万元被另外2名犯罪分子以同样方 式拿走,目前已被保康警方抓获。

今年以来,林区公安局先后破获8起电信网络诈骗案件, 抓获犯罪嫌疑人22名,止付涉诈资金160余万元,冻结涉案 资金450余万元。此外,警方还成功劝阻了50余名群众免于 被骗,总计为受骗群众追回被骗资金40余万元,全力守护人 民群众的"钱袋子"。